



EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarta época)

Organo del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Domingo, 29 de mayo de 1938

Núm. 176

(NEGRIN)

«No puede haber dentro del orden universal, del Derecho, del liberalismo y de la democracia el menor reproche para la doctrina de nuestra guerra»

DEMOSTRAMOS AL MUNDO LA GRANDEZA moral de España: nuestra norma y nuestro orgullo

POPULARICEMOS MAS la Declaración ministerial

Con el grandioso acto celebrado el pasado domingo en el Teatro-Circo de esta capital, se dió principio efectivo al cumplimiento de los requerimientos del Gobierno para que en todo el territorio se hiciera una campaña todo lo intensa que fuera posible a fin de popularizar, vulgarizándolos, los trece puntos de la Declaración Ministerial. Los Partidos políticos y las Organizaciones sindicales, cumplieron en aquel día con el importantísimo papel que les está encomendado. Nosotros lo registramos ampliamente y con alegría, ya que ello es, a nuestro juicio, realizar una de las más importantes tareas que a la retaguardia le está encomendada en estos graves momentos. Por esta misma causa, porque calibramos bien la gran importancia que tiene, es por lo que consideramos que el trabajo iniciado debe continuarse más activo y más constantemente, sobre todo en los núcleos rurales, por ser los que más necesitan que se les ilumine, que se les explique de una manera clara, y hasta la saciedad, el por qué de la guerra y cuales son los fines que perseguimos con la continuación de la lucha.

No podemos ignorar que debido a su incomprensión y a su ignorancia de la vida social y política, es entre los trabajadores de los pueblos donde con más soltura y con más fruto han trabajado siempre, y siguen trabajando, los elementos que, por un falso concepto de su patriotismo o por desmedidos egoísmos incompatibles con la dignidad humana, son los enemigos de la democracia, de la libertad y del progreso de los pueblos.

Ahora mismo, con la incorporación de los reemplazos llamados a filas típicamente, en los que figuran compañeros que ya tienen formado su hogar y su familia que se ven obligados a abandonar, es más necesario que nunca llegar a todos los rincones de la provincia para hacer ver a todos, grandes y chicos, la enorme trascendencia que para la vida digna de los españoles honrados tiene la lucha que estamos sosteniendo. Los trece puntos de la Declaración ministerial son un magnífico guía para la propaganda. Fuera de estos puntos, pocos esfuerzos mentales tienen que realizar los oradores y propagandistas para hacer comprender a todos la necesidad que tenemos de continuar la lucha hasta la obtención del triunfo rotundo de la República democrática; basta con explicar a las masas claramente, que del lado de allá, del de la traición, está todo lo oscuro, podrido, intransigente, explotador, enemigo de todo progreso y libertad del pueblo español; que de este lado, nuestra bandera y nuestra conducta es todo lo contrario de lo que en la facción se defiende: Nosotros luchamos por la República y por la Constitución que el pueblo libremente se dio, por el progreso, la cultura y bienestar del pueblo. Cuando esto sepan nuestros hermanos de las zonas rurales que vivieron, esclavizados por unas castas privilegiadas, no habrá vacilaciones ni dudas en ellos; comprenderán que nuestra causa es la suya y volcarán todas sus actividades y toda su capacidad para acelerar el triunfo de la República democrática, que es la que les ha de garantizar un porvenir feliz, libre de los egoísmos económicos que hasta ahora han tenido y que los fascistas que en que continúan. Además, es la razón de la vida y la independencia del pueblo español, de nuestra tierra, lo que nos exige luchar. Ningún español digno puede consentir que nuestra patria sea una colonia de esos monstruos sanguinarios que se llaman Hitler y Mussolini.

Por todas estas razones, entendemos que se debe continuar, intensificando, la campaña de divulgación de los trece puntos de la Declaración Ministerial. No haya miedo que con ello distraigamos la atención de las masas para el cumplimiento de otras tareas, pues esto es compatible con las demás que puedan realizar. Veámoslo cara a las masas, interesándolas más vivamente en los problemas que a ellas principalmente interesan. Con ello contribuiremos a elevar la capacidad de resistencia de nuestro pueblo y a movilizar al máximo los recursos de que disponemos para conseguir la victoria.

El Gobierno español recuerda a los de Francia y el Reino Unido, la palabra que dieron al fijar su actitud sobre el bombardeo de poblaciones civiles

BARCELONA, 28.—El ministro de Estado recibió esta tarde a los periodistas y les manifestó que nuestros embajadores en París y Londres visitaron a los respectivos ministros de Negocios Extranjeros para hacerles entrega de una nota en la que después de aludir a los bombardeos de ciudades de la España leal, dice:

«El último bombardeo de la ciudad de Alicante, que por su indescribible ferocidad deberá llenar de horror a las personas civilizadas, para empezar una frase del actual primer ministro inglés al referirse al estado de cosas en Europa, ha venido a confirmar lo bien fundado de mis temores, pero hay en todo ello algo que rebasando las consideraciones de carácter humanitario coloca a los Gobiernos en difícil situación, ya que en el mes de febrero, ante los bombardeos de Barcelona tomaron la iniciativa de invitar al Gobierno de la República y a los aliados para que cesaran en el bombardeo de ciudades abiertas.

Hace a continuación referencia del anterior ministro de Defensa, camarada Prieto, sobre la humanización de la guerra, y agrega:

«Tres meses después, nos encontramos ante una situación en la que el Gobierno de la República, consciente de su concepción de la guerra, sigue procurando evitar al resto del mundo las consecuencias de un desencadenamiento frenético de me-

todos de lucha cuya finalidad es la de exterminar a las poblaciones civiles, mientras que la aviación extranjera hunde ciudades alejadas de los frentes y comete crímenes de la bestialidad del que acaba de ser víctima Alicante.

«El Gobierno de la República formula una vez más su enérgica protesta por que el hecho de Alicante no haya merecido ni una sola palabra pública de condenación. Por

otra parte, el Gobierno queda obligado a solicitar del Gobierno del Reino Unido una aclaración concreta sobre las declaraciones de las que conjuntamente con el Gobierno francés tomó la iniciativa.

«El Gobierno de la República solicita saber si el Gobierno del Reino Unido piensa poner en práctica medidas apropiadas para evitar la repetición de bombardeos como el de la ciudad de Alicante».

El Mundo civilizado condena los alevosos crímenes de los aviadores italoalemanes

El pueblo yanqui expresa su indignación por la inculcible agresión que ha sufrido Alicante

NUEVA YORK, 28.—También desde el otro lado del océano se levanta la protesta indignada del pueblo norteamericano, ante los nuevos crímenes cometidos por los fascistas en nuestra retaguardia. «New York Times» escribe: «Todavía no han sido olvidados los últimos bombardeos sobre Valencia y Barcelona, cuando nos llega la noticia de nuevo asesinato de centenares de niños y mujeres en Alicante». Estos bombardeos provocan en el extranjero indignación y odio contra Franco y los que

se esconden detrás de él. Nadie puede contestar a la pregunta de por qué Franco repite continuamente estos crímenes».

Añade el mismo periódico que el sabio Einstein y gran número de profesores de la Universidad de Princeton han enviado un telegrama a Roosevelt en el cual le piden la anulación del embargo de armas para España republicana.

Armas para la República española

BRUSELAS, 28.—El criminal bombardeo de Alicante ha provocado una gran indignación en Bélgica. La prensa de izquierda escribe: «Lo ocurrido el miércoles en Alicante se puede repetir mañana en Praga o en Bruselas. El congreso de los obreros del transporte de Bélgica ha expresado su solidaridad con el pueblo español pidiendo la anulación del embargo de armas a la República española.

Las democracias pueden evitar los crímenes de la aviación italoalemana

PARIS, 28.—Los corresponsales de los periódicos franceses en España comunican detalles sobre el asesinato en masa perpetrado por los pilotos alemanes e italianos en Alicante. Los periódicos piden al Gobierno rápidas medidas para evitar tales asesinatos. Esto—dicen—es posible. Gracias a la actitud de las potencias democráticas se ha podido evitar por el momento una agresión a Checoslovaquia. Esto prueba que una acción similar puede evitar los crímenes contra la República española.

El Gobierno checo sigue haciendo lo posible para evitar conflictos

PRAGA, 28.—El Gobierno checoslovaco, con el fin de evitar equivocaciones a lo largo de la frontera alemana, húngara y polaca, ha dispuesto crear zonas neutrales, en las cuales no podrán volar los aviones, comprendiendo además de los militares a civiles y extranjeros. Los aviones que intenten volar en estas zonas, serán invitados a aterrizar, caso de no hacerlo. Las autoridades tomarán las medidas necesarias para obligar a hacerlo. La disposición del Gobierno checo es una muestra más de su deseo de evitar conflictos.

Nueva combinación de Gobiernos civiles

BARCELONA.—La «Gaceta» publica la siguiente combinación de Gobiernos civiles: D. cret nombra a don E. nesto V. g. de Iglesias; a don Ricardo M. la Serrano; a don David Antón Diez; de Cuenca, a don J. ús Marzó R. paraz; de Córdoba, a don Antoni Reus A. varz; de Granada, a don Esteban Martínez Sánchez; de Guadalajara, a don José C. zorla Maure y de Jaén, a don Antoni. Gracia Sanz.

El teléfono de estos números es el 390

VISADO POR LA CENSURA



EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En los montes de Conque y San Cornelio, del sector de Tremp, se ha combatido hoy con resultado favorable para nuestras armas.

LEVANTE.—En la zona de Castellar se lucha con extraordinaria violencia en las inmediaciones de la cota 1.307.

Los rebeldes presionaron con apoyo de artillería y aviación por el sector sur de Castellfort, consiguiendo ocupar, a pesar de la resistencia de nuestros soldados, las cotas 1.270 y 1.165.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

Reparto de carbón Hambre en el «paraíso pardo»

El próximo lunes, se repartirá carbón en todos los establecimientos dedicados a la venta de este artículo, en la cantidad de MEDIO KILO por cada persona que figure en la cartilla.

El carbón se reservará durante tres días.

Biblioteca Popular

La Biblioteca Popular dependiente del Consejo Provincial instalada en una de sus dependencias, quedará nuevamente abierta al público, a partir del día treinta del mes actual, todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde.

Los E. E. U. U. fijan su posición en política internacional

WASHINGTON, 28.—El Secretario de Estado señor Hull, ha hecho a la prensa las siguientes declaraciones:

«Tomando en consideración la crítica situación de la Europa central, deseo hacer constar que el Gobierno de los E. E. U. U. ha seguido su evolución reciente, concediéndole la mayor atención. Hace cerca de diez años el Gobierno norteamericano, firmó en París un tratado de renuncia a la guerra como instrumento de política nacional y sesenta y tres naciones lo firmaron también. Los firmantes declaraban que el arreglo o resolución de todas las discrepancias o conflictos de cualquier naturaleza y cualquiera que fuera su origen se solucionarían por medio de la Sociedad de Naciones. Este compromiso sigue siendo tan imperativo como en la época que se firmó; imperativo para todos los firmantes. No podemos cerrar los ojos ante el hecho de que una ruptura de hostilidades produzca donde quiera, es para la situación mundial un efecto capaz de producir graves perjuicios a todas las naciones. Nuestro pueblo tiene el deseo de que todas las naciones estén convencidas de nuestro amor a la paz y al progreso. Deseo sinceramente que la paz se mantenga en todos los países.»

CASA DEL EJERCITO POPULAR

Campeonato militar de fútbol

Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, se jugarán los dos encuentros finales del campeonato militar de fútbol «Copa Casa del Ejército Popular» para decidir los puestos de colista y de campeón de este torneo. Jugarán los equipos de Intendencia y Retaguardia, y a continuación Sanidad y Aviación.

El 50 por 100 de los beneficios líquidos de este campeonato se destinará a engrosar la suscripción para grupos escolares en nuestra ciudad.

VIENA, 18.—Unos viajeros que han llegado a Zurich hace unos días, relatan que en Viena ha habido una gran manifestación de hambrientos, en la cual participan miles de personas. Los manifestantes recorrieron las calles pidiendo pan. La Gestapo practicó muchas detenciones. Todos informan que el movimiento de resistencia contra el fascismo de Hitler no se puede ocultar ni con el terror.

Festival gratuito para militares

Hoy domingo a las diez de la mañana, se celebrará en el Teatro Capitol un festival gratuito para las fuerzas militares de la plaza, por el Grupo de Arte de la Casa del Ejército Popular.

Se pondrá en escena el drama de actualidad en un acto «El saboteador» y un fin de fiesta por las hermanas Grifán, e intervendrá la orquesta de dicha Casa.

La entrada es libre para los militares.

Cómo tratamos a nuestros enemigos

BARCELONA, 28.—En un puesto sanitario de primera línea del frente del Este se ha observado que el porcentaje de bajas allí asistidos, han sido en su mayoría de soldados enemigos, al grado de registrarse el 75 por 100, entre prisioneros y evadidos. Los soldados enemigos que han llegado a nuestras filas lo hacen en delicado estado por tener que venir arrastrándose, y confiesan que la Sanidad en la parte contraria está muy abandonada.

Ante la próxima recolección

Convocada por el Gobernador civil de la provincia, camorata José Cazorla, se ha celebrado en el despacho oficial del mismo, una reunión a la que han asistido el Comandante Militar de la Plaza, el Jefe del Servicio Agronómico, el Delegado de Reforma Agraria, el Delegado de Información Agrario-Pecuaria, el Delegado de Abastecimientos, representantes de la Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra y Federación Provincial de Campesinos y en representación del Comité Provincial de Frente Popular el Presidente y Secretario.

El camarada Cazorla expuso el motivo de la reunión, la cual se celebraba para estudiar los medios a tomar para asegurar la recolección de la próxima cosecha.

Después de intervenir todas las delegaciones, se llegó a la conclusión de acordar todos los esfuerzos para conseguir que la falta de brazos, material de transporte y abastecimiento de los trabajadores del campo, sea coordinado de tal forma que permita aprovechar a lo

Ante la próxima cosecha

MADRID, 29.—Se han reunido el Jefe del Ejército del Centro, Coronel Casado; el Gobernador civil; el Director de los Servicios de Intendencia, y otras Autoridades y representaciones, al objeto de examinar la situación actual en relación con el problema de Abastecimientos, ofreciendo todos su más entusiasta colaboración a fin de darle la solución dentro de la mayor rapidez posible.

El general Miaja visita los frentes de Levante

VALENCIA, 28.—El general Miaja ha visitado hoy los frentes de Levante, acompañado del Jefe del Ejército de Levante.

El general Miaja visitó diversos puntos del frente donde los facciosos han estado estos días con mayor intensidad adquiriendo detalles de su situación. El ilustre defensor de Madrid conversó con diversos jefes, oficiales y soldados que le aclamaban a su paso por diferentes lugares.

Hoy continuarán las elecciones checoslovacas

PRAGA, 28.—Hoy domingo continuarán las elecciones municipales de Checoslovaquia. Se celebrarán elecciones en 2747 municipios, es la mayoría de Bohemia, Carpatos y Moravia. El Gobierno ha tomado todas las medidas necesarias para asegurar el orden e impedir provocaciones fascistas. En diversos pueblos de los sudetes (zona alemana) los comunistas y socialistas han confeccionado juntos la lista electoral, para reforzar las fuerzas de la democracia. En Eger se han discutido medidas para terminar con la disensión de las fuerzas obreras y hacer la unificación de las organizaciones sindicales.

máximo todas nuestras energías.

Igualmente las dos representaciones sindicales acordaron reunirse para estudiar la forma más práctica de colaboración estrecha para la solución de todos los problemas de la siega.

Al mismo tiempo la representación del Frente Popular, se manifestó completamente dispuesta a prestar su más decidido apoyo a todos los organismos oficiales, para lo cual se dirigirá a todos los antifascistas de la provincia con un manifiesto haciendo comprender los temas que en estos momentos tenemos a la orden del día en nuestra región, firmemente con ésta, el Frente Popular Provincial examinará en su próxima reunión cual ha de ser la situación en la provincia, con relación al importante problema de la próxima cosecha.

Nosotros felicitamos al Gobernador y demás representaciones por el interés demostrado que todos los antifascistas sabrán cumplir con nuestro deber en el frente de la producción.

DICE EL Dr. NEGRIN

«España, lucha por la República, por su integridad territorial, por la cultura, la justicia y el engrandecimiento de la Patria»

El jefe del Gobierno ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista sueco, sobre los trece puntos de la Declaración Ministerial:

«El Gobierno se siente satisfecho por haber sabido interpretar las ideas esenciales que unen a todos los españoles. Los trece puntos son comunes a la mayoría inmensa de los españoles porque son una síntesis de la Constitución republicana elaborada con orgullo a una generación del espíritu nacional. Las circunstancias han aconsejado el compendio cuyo alcance el pueblo ha aplaudido. Era indispensable reaccionar contra los juicios exteriores sobre nuestra guerra, más maliciosos que sinceros.»

Nuestra respuesta no puede despertar sospechas ni dudas. Queda debidamente especificado que España combate por su integridad y su independencia territorial, por la República, por una estructuración jurídica y social que sea obra del pueblo mismo, por las libertades regionales, por un

estado fuerte, un régimen de mejoramiento de la cultura y de la raza por una puesta en forma de nuestros recursos vitales, por nuestras tradiciones pacíficas y por la amnistía y la tolerancia con los que no se resisten a colaborar en el engrandecimiento de la patria.

No puede haber dentro del orden universal, del Derecho, del liberalismo y de la democracia el menor reproche para la doctrina de nuestra guerra. Se trata de la lucha vital de la nacionalidad española. Los aplausos de los partidos, organizaciones sindicales, corporaciones públicas, etcétera, complacen al Gobierno que tengo el honor de presidir, que asume con orgullo las responsabilidades dramáticas de hablar en nombre de un pueblo acosado por la incompreensión de algunos Gobiernos europeos.

Liga Nacional de Mutilados e Inválidos de Guerra

Lista de los donativos recibidos hasta la fecha por la suscripción nacional abierta por esta Liga.

- S. R. I. 1.000 pesetas, Casa del Ejército Popular, 500. Un Camarada, 10. Comandancia Militar, 2150. María Selya, 10. Sindicato de la Madera C.N.T. 50. Total 1810 pesetas.

Los pilotos alemanes, deprimidos por las hazañas de la «Gloriosa»

BERLIN, 28.—Los pilotos de aviación se muestran descontentos, por las muchas bajas sufridas en España que han provocado una gran depresión, que se manifiesta en desertaciones y suicidios. Esto lo aumenta todavía el trato inhumano de que los oficiales fascistas hacen objeto a los soldados.

Hace poco tiempo un piloto se suicidó después de una discusión con un oficial.

Otro piloto marchó al extranjero para salvarse, pero unos kilómetros antes de la frontera fué obligado a montar en el avión, que incendió encontrándose la muerte el piloto.

Despedida a los héroes de la División 43

BARCELONA, 28.—El Partido Socialista ha dado un homenaje de despedida a los héroes de la División 43 que ya curados de sus heridas, retornan a los frentes pirenaicos.

Las juventudes no formarán parte del Frente Popular Nacional

BARCELONA, 28.—Se ha reunido el Frente Popular Nacional, acordando oponerse a la inclusión de organizaciones juveniles.

El Papa contra el nazismo

ROMA, 28.—Según informaciones, hace pocos días el Papa recibió a unos peregrinos alemanes.

En el discurso que pronunció el Papa, dijo que es grave la situación de los católicos bajo el régimen nazi, declarando: «Destino alguno les espera a ustedes en Alemania.»

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

OPOSICION A PREMIO PARA LOS ALUMNOS OFICIALES

Día 6 de junio, primero y segundo curso; día 7, tercero y cuarto curso; día 8, quinto y sexto curso.

EXAMENES DE ALUMNOS LIBRES

Día 9 junio, ingreso; día 10, primer curso; día 11, segundo curso; día 13, tercer curso; día 14, cuarto curso; día 15, quinto curso; día 16, sexto curso; día 17, asignaturas plan 1907; día 18, segunda convocatoria; día 21, día y día 20; exámenes premio al fin de la obra.

ADVERTENCIA.—Tanto los ejercicios de premio como los exámenes comenzarán a las diez en punto de la mañana.

Albacete 26 de Mayo 1938.—El Comisario Director Pedro Cascajo